

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre
2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer
9 kr. többszöri hirdetésnél
7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilt-tér petit sora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmertetlen leveleket csak
ismert kezekről fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanizsai és novai járási községi és körjegyzők együttese“-nek, valamint a „Légrádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

M e j e l e n i k m i n d e n v a s á r n a p .

Statisztikai magyarság.

Csak okvetetlenkedik az az ember, aki azt mondja, hogy ez a korszak nem svindli korszak. Azt nem mondom, hogy mi vagyunk az okai. Mi talán csak örökségbe kaptuk. Meglehet, hogy idővel mi becstelenebb karaktert hagyunk utódainknak. De azt ők fogják élvezni és nem mi.

Én nem hiszem, hogy példákkal kellene bizonyítanom azt, hogy minden téren inkább a látszatra dolgozunk, mint a lényegre, melylyel másokat ámitunk és megcsaljuk-magunkat,

Budapesten egy Hugó nevű, nem Hugó Viktor, irt egy „nagyserű“ regényt *Garibaldi* címen, ennek a szép névnek a címén, amint a Kossuth névre is szoktak egy-egy nekidühösödött regényt írni. Aztán ponyva nagyságu papíron hirdetik, hogy az „európai irodalomban még ilyen mű nem jelent meg. Házzól-házzra hordják — ingyen, sőt, csak hogy elolvassák, egy-egy fali szalon óráit igérnek ajándékba. Hogy aztán a járatlan emberektől miképpen szedik fel az árát, az nem tartozik ide. — De, hát a saját magunk körében is ételben, italban, ruházatban és hazafiságban nem vagyunk-e svindlik, mikor a látszatra dolgozunk inkább, mint a lényegre?

A hazafiságnak is van lényeges alkatrésze, és van ruházata, vagyis látszatós alkatrésze. Leglátszatósabb külső része a hazafiságnak a név. A névmagyarosításról akarok egy párszót szólni. S ha mindjárt az elején megmondom, hogy én a névmagyarosításnak csak bizonyos feltételek mellett vagyok barátja: rögtön felkérem esetleges dénunciáló embertársaimat, ne fogják rám, hogy ellensége vagyok a névmagyarosításnak; mert tudni való, hogy a mostani kort egyebek mellett ismeretes példák szerint a dénunciálás is jellemzi; ne forgassa ki tehát senki a szavamat. Csak azt mondom, hogy bizonyos előzményekhez, megfelelő tartalomhoz kötöm a névmagyarosítás helyességét. Ne készítsen tehát senki az én felebbvalóm és előljárom előtt ilyen hamis logikát: Ez az ember nem barátja a névmagyarosításnak, ennél fogva ellensége a magyarságnak, tehát hazafi-

atlan. Előre megmondhatom, hogy nem vagyok kevésbé hazafias, mint az ilyen buzgólkodók.

Helyesnek tartom tehát, jónak, szépnek, lelkesnek és hazafiasnak a névmagyarosítást. De nem tűzön-vízen. Mert mindennek megvan a maga ideje, még a szalmakalapnak is, tartja a közmondás. Mikor megérjük, vagy rámelegszik az idő. Előbb a vérnek is ugyszólvá magyarrá kell melegednie, hogy magyaros nevet vegyen fel.

Egy igen előkelő vidéki napilap pártolva azt a néhány évvel megkezdett mozgalmat s tolmácsolva a hazafias közóhajtást, dicséretreméltó módon buzdit a névmagyarosításra. Már azért is, mert egy új századnak a küszöbén állunk s főképen azért, mert nemsokára népszámlálás lesz.

Téved a lapíró, ha megelégszik ezzel, ha csupán a névmagyarosításban embermagyarosítást is lát. S egyenesen hibát követ el, mikor azt hirdeti, hogy ezekből a tűzön-vízen alkotott magyar nevek-ből összeállított »statisztikai adatokban domborodik ki legteljesebben egy nemzetnek az élete, az erkölése, a műveltsége, a karaktere.« — Nagy csalódás. Az üveg nem jellege a bornak, csak jelentése, jelvénye, cégére. Ha karaktere volna, akkor az a Szalai Mihály nevű horvát legény, kit minap a törvény-széken láttam, hogy csak horvátul tud beszélni, Magyar Miska volna. Milyen szép mutató neve van, de hiába írják ezt statisztikába, egy hajszállal sem domborítaná ez a mi sajátos magyar nemzeti jelle-günköt.

Azt mondja tovább a lapíró: . . . „különös súlylyal bírónak tekintjük azt, hogy ezek a statisztikai adatok hány magyar nevet fognak kitüntetni“. . . Továbbá: »Szébb és büszkébb fénynevel aligha köszönhetjük a nemsokára megérkező új századot, mintha ezekkel a népszámlálási lapokkal és az azok alapján készülő hiteles statisztikával tehetnénk bizony-ságot a külvilág előtt egyre izmosodó, egyre hatalmasabbá váló magyar voltunkról, egyre növekedő és hatalmasabbá váló térfoglalásáról a magyar nemzeti szellemnek“.

Na hát pedig, a mint mondom, a név nem szellem, valamint az üveg nem bor. Vajjon szép és

büszke fényvel fognánk ünnepelni, ha a sok szép magyar nevű statisztikát szem elé tartjuk, holott a a névnel kevesebb ember beszélne magyarul s még kevesebb érezne? Ugy ünnepelnék, mint az a vendéglős, aki szép boros üvegeket dug ki egy pőznan kapuja fölé cégérnek s a messzünnen jövő vendég, mikor csak csigert kap benn, azt mondja rá: svindli!

Ez pedig nem valami fényes ünnep. Fényes ünnep az lenne, melyben a nemzeti érzéssel együtt s a nemzeti nyelvvel együtt minél több magyar nevet is ki tudnánk mutatni. Epen így érti ezt a lapíró is, csak hogy nem hangsúlyozza. Ő csak az utolsóval beszél, mint leglényegtelenebből, nagy hangsúlyozással; az előbbieket jóhiszeműséggel föltételezi.

A nézeteltérés tehát csak a tény, hogy én első helyen állónak tartom a nemzeti érzést, azután jön a magyar beszéd s legutoljára a magyaros elnevezés. Első a szív, második a magyar nyelv, s azután a csárdás kalap.

Tekintélyekkel is támogatom ezt az elméletet. Egyik országos képviselő mondotta, mikor ez a népszámlálás szóba jött, hogy csak annyit mutassunk, amennyink van, alap nélkül ne hajszoljuk túlságosan a nevek magyarosítását, hogy tünjék ki világosan, hányan vagyunk, vagyis csak olyan bort áruljunk, amilyen van.

Ez az őszinteségre van mondva. A fokozatra nézve ismerjük egy még tekintélyesebbnek, egy nagy nevű kormányfőnek a nézetét, aki azt szokta mondani, hogy még a magyar nyelv teljes tudása nélkül is lehet valaki derék honpolgár, jó hazafi, ha ideszit az érzése.

Pedig a nyelv csak elég erős tényező. Hát mindenesetre lényegesebb, mint a név. A két első kell előbb ápolni, fejleszteni és nevelni. Magától jön aztán a harmadik, minden vezérezkik nélkül.

Nem ér az semmit, ha ropogós neveket aggatunk magunkra s nem tudjuk azt kimondani. Csak olyan Szalai Miskák vagyunk, mint a horvát legény.

Még kevesebbet ér a magyar név, ha tudunk

A „Zalamegye“ tárcája.

A négy betű története.

Szép őszi délután egyedül sétálok a temetőben, s a sírok feliratait olvasgatom . . . Itt egy nyolc gyermeket nyomorban hagyott családapa, amott egy nagy reményekre jogosított ifjú pihen.

Megilletődötten ballagok tova, míg egy igénytelen sírkő elé érek, melyre szomorú-fűz hajtja ágait. A síron ez a felírás olvasható: „E rideg sír néma ülésen csendesen pihen Mátray Jolán. A halál megsokalva szenvedéseit, 18 éves korában ragadta el, hogy a túlvilágon mielőbb megtalálja azt, a mit e földön meg nem találhatott . . . a boldogságot“.

A sírhalmon kis rozsa bokor, közte üres fészkek. Kiköltözött belőle lakója, a fülemüle, de tavasszal újból visszatér, s búsan csattogja az alatt lakó keserveit.

Mennyi bánatot, mennyi szenvedést takar e sír! Hogyan lehetett annyira kegyetlen a természet, hogy egy ilyen gyenge liliumra annyi terhet rakott, mely alatt idő előtt letűnt.

Gondolataimba mélyedve sétálok odább. Észre sem veszem, hogy az ő legkedvesebb tartózkodási helyén állok: a patakpartján, rekettje bokroktól körülvevett fűzfa alatt.

Ide jött boldogságának örülni, ide jött bánatában vigaszt keresni.

Szomorú története eszembe jut. Miért is kellett neki oly sokat szenvedni, oly hamar elhervadni? Köznap története van. Nem lehetett azé, akit szeretett s meghalt bánatában. Ennyi az egész.

Vissza akarok indulni, de amint megfordulok, szemembe ötlök a fatörzsére vésett M. J. S. E. monogram; egészen friss nefelejts koszorútól övezve.

Ki jár e helyre? Ki hozta ide a friss virágot? Ő, a hűtlen szerető, Süss Elemér. Vezekelni jár ide nagy büneért. Az ő lelkét terheli a lilium letérése. Szentségtelen kezekkel utána nyult, letörte . . . majd ellökte magát. Lelkiismerete üldözi. Nem hagyja pihenni. Csak ezon a helyen nyer egy kis enyhülést. A halálban meg bocsájtott neki az, kinek szerelmét a pénzért megvetette. S . . . község utolsó házában lakott Mátray Béla gazdatiszt nejevel és egyetlen bájos gyermekével, Jolán-nal, a legnagyobb boldogságban.

A házat csinos park vette körül; hátsó kiskapujából gyönyörű kilátás nyílt a vidékre. Lent a völgyben csergedező patak, fent a dombon ős erdő, köröskörül falvak.

Egy napon nagy vadászatot rendezett a birtok ura, melyre a szomszédos földesurakat is meghívta. A vadászat a szomszédos ős erdőben és a mellette levő szántóföldeken volt.

Jolán a park kiskapujához ment, s onnan nézte a vadászatot.

Az erdőből kitör az erdő királya, egy 16-os szarvas; a szántóföldről a közellevő hajtók kiáltására felkel egy irlgalmatlan nagy tapsi füles; a bozótból kémlelőde tekint ki a róka, kutatja az utat, melyen épen elhordhatná irháját, mielőtt a halált szóró csövet neki fogják.

Jolán a sok szemlélni valóban egész ünfeledett lesz. Egyszerre az oldalt levő bokor megzörren, egy nyulánk, szép vadász lép elő. Jolán, mint fölvert őzike, iramodik a parkba. A vadász nyomon követi, s gyors iramodással a lugoselött eléje ugrik s a menekülés útját elzárja. Erre Jolán akaratlanul a lugosba szalad, de a férfi a lugosajtóhoz áll, s az őzike fogva van.

Jolán nagy zavarában még szólni sem tudott, sőt mikor a vadász bemutatja magát, hogy ő Süss Elemér szomszédos . . . i nagybirtokos, a fejét sem biccenti

meg, hanem mihelyt a vadász az ajtó felé lép, kirohan s utólrhetetlen gyorsasággal szalad szobájába. Az ajtó is magára zárja, hogy a vadász utána ne mehessen.

A földbirtokos hosszasan néz utána, majd mikor az előcsarnokban eltűnik, lassan megindul a társasághoz mely éppen az erdő szélén van, s egy 14-es szarvas körül csoportosul, vidám beszélgetés foly a mai nap eseményéről.

Mikor Sas a társasághoz ért, a tizenégyes lövője, Rózsay Gyula, kérkedve mondja neki, hogy egyetlen lövésre terítette le, mire Sas azzal dicsekszik, hogy ő meg egy kis őzikét fogott úgy, hogy utána szaladt, de mikor már elfogta, az ügyesen kiköltött kezei közül.

A hajtásnak vége. Lefujtak. Ki-ki haza indul, csak Süss Elemér szegődött a tisztartó mellé, mondván, hogy kocsija úgy is arra felé jön, tehát elébe megy. Voltaképpen arra számított, hogy a tisztartó látva kocsija késését behívja magához.

Számításában nem is csalatkozott; mert alig értek a lakás elé, a tisztartó behívta, hogy nála várja be kocsijának érkezését.

Jolán éppen az ablak mellett ült, mikor a vendég belépett. Egyszerű csinos rózsaszín ruha simult karcos természetű, arany színű haja izlésesen volt fejére tűzve, barna szemei úgy csillogtak, mint a gyömit. Lassan felemelkedett helyéről, a földbirtokos elé ment s barát-ságosan üdvözölte.

Rövid együtt létük alatt alig válhattak együtt pár szót, mert az öreg mindjárt a napi vadászatra terelte a beszédet. Elénken tudakozódott az őzike fogás történetéről, mire Jolán könnyen képzelhető zavarba jött, a földbirtokos azonban csak annyit mondott, hogy ő azt úgy gondolta csak ki, Rózsay d'csekedésére.

A földbirtokos, mivel kocsija megérkezett, a szives vendéglátás megköszönve, haza hajtattott.

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.

magyarul s nem beszélünk úgy; mert akkor az érzés is idegen. Akkor magyar nevünk egy nemlétező toronynak a gombja a levegőben...

Mit ér kalapunkon a trikolor, ha üzleti munkánkban a közönnyel magyarul alkuszunk is, — ha ott hagyva a hivatalt, séta-társaságunkban vagy családjunkban németül, olaszul vagy csehül beszélünk? Bizony csehül áll akkor a mi magyarságunk!

Mit ér a statisztika teméntelen magyar nevével, ha Magyarországon sok kereskedő üzleti nyelve még mindig a német nyelv jegyzőkönyveinek a mintájára van szabva?

Ha ennyi magyarosodás után visszafelé mondják: forint 20, krajcár 9; ha az állami vagy megyei közigazgatás így jelzi Magyarországon az országutat: kilométer 8. ? Ez olyan rák magyarosodás.

Az a fényes statisztika annyi ezer magyar nevével elvörösödnék szegényében, mint a sült rák, ha tükörbe pillantana, ha megnézné művét, hogy saját nevének kívül mit művelt a magyarság érdekében. Erfurtból hordta a karaláb magot, Manchesterből a mellényt, Prágából a bakancsot, Brünből a kapcát, Olmützből a pogácsát, Olaszországból a bort, Lipcseből a könyvet... ha végig pillantana az a sok nevű statisztika, látná, mennyi könyvet irt, fordított, gyártott idegen szólamokkal, idegen szellemben, idegen szórenddel s odaadta a magyar gyermekeknek, hogy tanuljanak...

Mondom, magyar nyelv és magyar érzés nélkül, egyszóval: magyar szellem nélkül annyit ér az a névmagyarosítás, mint doglött lovon a patkó.

Borbély György.

A zala-egerszegi kereskedők értekezlete.

A kereskedelemügyi miniszterium az idő szerint a vasárnapi munkaszünetéről szóló törvény és az idevágó miniszteri rendeleteknek az igényeknek jobban megfelelő módosításával foglalkozik s a kerületi kereskedelmi és iparkamara útján megkereste városunk kereskedőit is, hogy tapasztalataikat és a helyi viszonyoknak megfelelő igényeiket e tárgyban a kamara útján terjesszék fel.

Városunk kereskedői Balassa Benő kereskedelmi köri titkár elnöke alatt a miniszteri leirat megvitatása és érdemleges határozat hozatal végett f. hó 6-án népes értekezletet tartottak és a következő felterjesztést intézték a kamarához:

Tekintetes Kamara!

Zala-Egerszeg r. t. város kereskedői folyó 1899. évi decemher hó 6-án tartott népes értekezletén nagy örömmel és hálás köszönettel vették tudomásul a nagyméltóságú m. kir. kereskedelemügyi miniszteriumnak f. évi október hó 23-án kelt 65.356 számú magas leiratában foglalt és az ország összes kereskedőit közelről érdeklő abbeli gondosságát, hogy a kereskedelmi üzletek vasárnapi munkaszünetének kiterjesztése, az eddigi rendelkezések szükségesnek mutatkozó megváltoztatása tárgyában megadatott az alkalom arra nézve, hogy a legilletékesebb tényezők, a kereskedelmi szaktestületek, nyilatkozhassanak.

Mély tisztelettel batorkodunk a leiratban foglalt kérdésekre egyhangu megállapodásunkat a következőkben előterjeszteni:

A vasárnapi munkaszünet kiterjesztését, illetőleg a záróra megváltoztatását nem óhajtuk, sőt azt a provinciális piacok helyi szükségleteivel megegyezőnek nem tartjuk; mert 1) a déli záróra eddigéig úgy a fogyasztó

E naptól fogva mindennapos volt Mátrayéknál. Az öreg Mátray hamar észre vette hogy valahányszor a három óra közeleg, — amely időtájban szokott Elemér jönni, — leánya rendkívül szórakozott, kérdésére zavart feleleteket ad, s igazgatótan tekinget az ország utra. De mihelyt föltűnik a szemhatáron Elemér fogata, nyugalma visszatér, boldog meglepedés sugárzik le arcáról. Meg is mondta nevének, hogy nem örül a földbirtoikos látogatásainak. Az anya azonban védelmébe vette a hatal mas embert.

Elemér mindig Jolán mellé ült, halkan beszélgettek a jövendő boldogságról.

Egyszer sétaközben elmentek a patak partjára, Jolán kedvenc és sokat dicsért helyére. A mint odaértek, Elemér megpillantja ott a már előbb odavéssett M. J. betűket. Rögön ő is oda vési neve betűit, amely idő alatt Jolán ne felejtsebből koszorut fon, s mikor az ujonnan véssett S. E. betűk elkészültek, közéjük fűzte a koszorut.

Ettől fogva mindennap friss virágot hoztak ide. Hol egyikük, hol másikuk. Még a zord téli napokban is elővirág pompázott a betűk körül.

Csendes boldogságukat egy rettenetes csapás zavarta meg. Rövid feléül Jolán szülei jobb létre szenderültek.

Ez a csapás egészen megtörte a szegény leányt. Naponkint kiment szülei sírjához, s ottan órákig zokogott.

Hogy vesztesége némileg pótolva legyen, Elemér megkérte kezét. Elhatározták, hogy az esküvőt három hónap múlva tartják meg csendben, előbb azonban Elemér külföldre utazik, a szükséges bevásárlások megtétele végett. Jolán addig a városba megy nagyanyjához.

Kezdetben mindennap kapott Jolán levelet jegyesétől, majd ritkábban, végre egy hétig sem jött semmi hír.

A másik héten szivrepeve futott a postás elé, mert ez magasan lengette feléje a levelet.

közönység, mint az alkalmazottak érdekeinek szempontjából teljesen megfelelőnek és gyakorlatinak bizonyult; 2) kisvárosokban az egész környék lakossága vasárnaponként megjelenik, hogy heti keresményéből jövő heti szükségleteit fedezze, ép ezért vasárnap délelőtt a kereslet oly nagy mérvű, hogy déli 12 óráig is alig lehet azt teljesen kielégíteni; 3) a kisvárosi munkás osztály szokásszerűen szombat este, vagy vasárnap reggel jut hetibérének birtokába és így ezen osztály is vasárnap délelőtt tolong az üzletekbe, hogy igényeit kielégíthesse; 4) végül az alkalmazottak érdeke sem követelheti a záróra megváltoztatását, illetve a munkaszünet kiterjesztését, mert alkalmazottainknak a vasárnap délután teljesen elegendő a pihenésre és szórakozásra.

Elodázhatlanul szükségesnek tartjuk, hogy a déli záróra együtetten kiterjesztésük kivétel nélkül minden üzletre vagyis azokra is, a melyek dohánytözsdeivel vannak egybekapcsolva, mert 1) dohánytözsdeivel egybekötött üzleteknek száz alkalmuk és módjuk van a törvény kijátszására, a vevő közönységnek szintén mód nyújtatik arra nézve, hogy a törvény tilalmait megszegje; 2) a tözsdeivel egybekötött üzletekben, ha alkalmazottak nincsenek, akkor a főnök valóságos rabja az üzletének és teljesen ki van zárva a munkaszünet áldásából: ha pedig ily üzletekben alkalmazottak is vannak, akkor ez utóbbiak valóságos páriák, mert a főnökök élvezik a munkaszünetet és a segédek viselik a tözsdei elárúsítás vasárnapi átkát; 3) mivel a törvény és eddigi rendelkezések bekövetkező módosításának főügője csakis azon körülmény, hogy az alkalmazottak érdeke megóvassék, a nekik jogosan kijáró munkaszünet biztosításáért, azért hazánk ezekre menő alkalmazottjainak szempontjából is a dohánytözsdekre is a munkaszünet kiterjesztendő; 4) végezetül tiszteletteljes véleményünk szerint a dohánytözsdeknél vasárnapi munkaszünetelésével a magas kincstárra semmiféle anyagi károsodás nem háromolhatik, mert semmiféle szükséglet nem fedeztetik előlegesen oly pontosan, mint azok, melyeket a dohánytözsdekből elégitünk ki és mert a törvény közzgazdasági, különösen pedig etikai intenciója csak úgy fog igazi mély gyökeret verni, ha az anyagi érdekek határát túllépve, tisztán csak a munkaerő emelésére, a munkástömeg jól felfogott érdekeinek érvényesülésére irányul.

Az értekezleten szóba hozták, hogy a helybeli kis-elárúsítókat a rendőrkapitány itéllettel eltiltotta a vasárnap délelőtti elárúsítástól. Tekintve, hogy ez az ítélet a kis-elárúsítók létérdekét mélyen megsértette, mivel hetiszükségleteiket leginkább a vasárnapi árulásból fedezik, tekintve, hogy a helybeli szegény elárúsítókat nem elnyomni, hanem kenyérkeresetükben támogatni kell: a kereskedelmi kör érdekében a tett felszólalás alapján a szükséges lépéseket megteszi.

Elismerést az érdemnek!

Kulturális intézményeink között kétségtelenül vezérszerepet játszik az ovoda. A fogékony gyermeki szívbe beleültetni a hazaszeretetet és az emberbaráti szeretet magvát — hálás munka; mert kis magvakból nőnek a a koronás cserfák és a bükk, melyet még a vihar sem tud megtépni. Ebben a korban kell a gyermek lelkében a nagy eszmék legelső, alapvető talaját meglazítani, hogy a magvak ne essenek kősziklára. Az ovodában — illetve az ovodai nevelésbe van letéve a jövő iránya. Az iskola adja meg az ifjunak a műveltséget, az élet a maga valóságában a kitartást a küzdelemre és az alkalmazkodási képességet, az ovoda pedig mindezekre az alapot. Számítalan eset van, hogy a gyermek az ovoda után csak elemi iskolát végez, és kis lelkülete még mindig az ovoda hatása alatt áll. Annak kedves napjai és az azokra való visszaemlékezés megfűnömítják gondolkozásmódját.

Sok ember már születésénél fogva hajlik a melancholiára. Gyermek korában úgy néz ki, mint egy fűsült és unatkozó öreg. Nem tud semmiben sem élvezetet ta-

Ó irt! Megismerte az irását, szívéhez szorítja a levelet és boldogan szalad szobájába. Izgatottan bontja fel... Ránéz... szép arca elborul... szívéhez kap... nagyot zikolt... messze löki magától a levelet,

Egy kemény papír hull a földre, rajta Elemérnek eljegyzése.

Mellette róssaszín levélke hever: „Felejtsem el, ne sirasson! Boldogtalan vagyok, nem tehettem másként. Bocsásson meg tettemért. Szerencsétlen Elemérje“

Elfelejteni?! Ha oly könnyű volna ezt megtenni, mint kimondani!

Jolán bánatát magába fojtja, nyugalmat erőszakol magára. De hiába!

Érzelmét elfojtani nem tudja. Bánata szívére száll, napról napra sorvad. Gyógyulást keresendő, visszamegy falujába, de csak annál rosszabbul lesz, mert saját szívének minden hegedni készülő sebet felszaggatja a fűzfán levő emlék. Nincs számára többé e földön orvosság!

Agyba dőlt s második évfordulóján, hogy Elemérrel először a lugosban találkozott — „megbocsátok neked kedves Elemérem“ — szavakkal öröknugalomra tért. —

A hűtlen haza jön, megtudja Jolán gyászos végét, szíve érzelméi felülkerekednek, második mennyasszonyának a jeggyűrűt vissza küldi, vele minden összeköttetést megszakít s gyászruhát viselve, minden reggel friss virágot visz a patak partjához, minden délután három órakor kísétál a temetőbe, hogy megengesztelje a sírbau nyugvó kedvesét.

Pongrácz Zoltán.

lálni. Ott az ovoda. Küldjük csak az ilyen kis „öreget“ a gyermekek vig csevegésétől tele szobába, lelke és szíve korához simul, eltannlja társaitól azokat a fülbemászó énekeket, a melyek vidámságot öntenek még a felnőtbe is.

Nem mindenki él boldog családi életet. Az az Isten adománya. Perpatvar, civódás sok család osztályrésze; ez a perpatvar mély nyomokat hagy a kis fiu emlékében. Egy-egy durva szó, a mit a házastársak egymás között váltanak, mint visszhang, örökké hangzik a fiu kebelben. — Ott az ovoda. Küldjétek oda szülők gyermekeiteket; mert annak játékai, s a játszótársak elfeledtetik velük örökre a ti civódástokat.

Szegények vagyunk A gazdagság ismét isteni adomány. Egész nap ott állunk — ki az eke szarvánál —, kinek véső, gyalu s más szerszám a kezében, ki meg tollal keresi kenyereit. A kis feleség pedig a házi teendők miatt nem igen ügyelhet a kis „kedvesre“. Ott az ovoda Küldjétek oda a jövő nemzedéket, akkor nem esnek véletlen szerencsétlenségek; akkor nem fásul el a gyermeki kedély a ti háztartási gondokkal telt beszélgetések hatása alatt.

Ezeknek a nemes céloknak azonban még az ovoda csak úgy tud megfelelni, ha olyan, hogy sem a helyiség, sem a tanító és nevelő ellen nem lehet kifogást emelnünk.

Nézzük meg a mi ovodánkat, és pedig azt az ovodát, amelyik már egy félszázad óta nevel városunknak ifjuságot és amelynek azóta mindig egy pártzóra, egy-nevelője van. Ötvenkét év óta tanít a mi ovodánkban egy most már törődött aggyastyán, aki 24 éves korától fogva lelkiismeretesen bocsátja utnak növendékeit. Ez az ember még most is még fiatal tüzzel és hívvel s annyi szeretettel gondozza a rája bizott csemetéket. Pedig beteg. Elővette hazánk átkos nvaalvája: a tüdővész. Meg van kék évei számlálva. Csak a legnagyobb vizgázattal és gyógyszerekkel tudja fantartani roskatag testét. És tanít. Mert? Mert kenyere, és mert városunk tisztviselői ezt a szót nyugdíj nem ismerik. Pedig hajh! ötvenkét évig hegedülni gyermekeknek és gondozni, nevelni, ápolni, őket, olyan kultur missió, mely után még a nyugdíj kenyere is keserű.

Tarthatatlan állapot. A belügyminiszterium kifüggeszteti minden hova, vendégülben az asztalok fölé, kávéházban a szemed elé, nyilvános helyiségekben annyi helyre, a mennyi üres helyet csak lel, hogy sok embernek köpésében van bent a betegség csirája. — Ezt a táblát az ovodában nem láttam. Pedig melyik nevelő intézet az, a hol legkényesebb tüdők szivhatják magukba a betegség csiráját. Az ovoda. Ezt a táblát a mi ovodánkba kitenni ironia volna. A hol magától a nevelőtől kell félni, hogy megfertőzteti s reabizott nyáját, ott hirdetni óvintézkedéseket, neveltség.

Minden kornak megvan a maga társadalmi betegsége. Egyik kor abban leli örömét, hogy eszmékert vert ont, a másik abban gyönyörködötteti szülőlteit, hogy a rég elmúlt idők művelt világát tárja elé. Beteges rajongás vesz erőt az embereken, művelni, nagyobbitani és dicsőségessé tenni azt az eszmét, a mely akkor felszínre vetődött.

Ez a rajongó betegség nemcsak a kor, de vidékek szerint is változik. Ma itt, holnap ott üti fel fejét és uralkodik.

A mi „irányunk“ a haladás. Haladni külső tekintetekben. Emelni épületeket, a szemet gyönyörködtetni. Mindent a szemnek, tartalmat keveset,

Ez az oka, hogy városunkban úgy szaporodtak a középületek, mint a gomba. De ugyanakkor elfeledkezünk egy aggról, ki mindnyájunkat nevelt. A jó öreg ovodásról. Hagyták ott eddig szenvedni, fáradni, várva azt, hogy vagy kidől, vagy saját akarataból fogja felmondani szolgáltatát. Pedig ő nem mondhatja fel. Neki kenyere az a 300 frt, a mit kap, és ebből egy krajcárt sem tud nélkülözni.

Nem is szabad tőle elvonni egy fillért sem. Ötvenkét év megérdemli a 300 frt nyugdíjat. Takarekoskodjunk ezt meg bárhol, de ezt az összeget kell neki adni mint nyugdíjat, mert ezt parancsolja a szív, a jó érzés és az emberbaráti szeretet. Mindenki megbecsüli a jó szolgát. Még a jó kutyát is ápolják, ha beteg, ha öreg, elnézik rossz szokásait, félszégeit. Csak a pedagógusnak nem szabad öregnek lenni. Nevelj addig, ameddig csak tudsz. Fura dolog. Az emberi test olyan, mint egy élőfa. Ha megöregszik, kidől, hasznavehetetlenné lesz. Ritka a kivétel. Ilyen kivétel a mi ovodásunk. Birja a munkát, véreben van a gyermeknevelés, de nem szabad nevelnie. Keservesen fog megválni hegedűjétől, a mellyel egy félszázadig csak örömet okozott, de azt hiszem, vigasztalni fogja az, hogy érdemének elismerésül munka nélkül fogja megkapni az eddig oly keservesen megszolgált kenyeret.

Fängler Béla.

Figyelmeztetés

a postát igénybe vevő közönység érdekében.

A karácsonyi posta forgalom fokozott mérvben veszi igénybe a postai alkalmazottak tevékenységét s oly rendkívüli mérvet szokott ölteni, hogy ha a fennálló postai szabályokat a közönység szorosan be nem tartja, a királyi posta a legkiterjedtebb intézkedések és a legnagyobb erőmegfeszítés dacára sem volna képes a közönység minden igényének eleget tenni, minek következtében a közönység maga szenved kárt, ha küldeményei vagy nem érkeznek meg rendeltetésük helyére, vagy ha megérkeznek, nem kézbe sithetők, vagy ha kézbesíthetők is, a tartalom meg vansérülve, romolva stb.

A tapasztalat azt mutatja, hogy a szabályoknak a közönység részéről való pontos betartása a csomag sorsát biztosítja, ennél fogva a pécsi posta- és távirdaigazgatóság a postát igénybe vevő közönység figyelmébe lapunk útján a következőket annál nyomatékosabban ajánlja, mert ezeknek figyelmen kívül hagyása az államkincstárnak kártérítési kötelezettségét megszünteti.

Minden egyes küldemény a tartalomnak megfelelően, de mindenesetre jó anyaggal és tartósan csomagolandó. Elelmi szerek, játékok, gyümölcs, szövet, kalap, ruha, fehérnemű külön-külön burkolandók.

Ezüst-és arany neműeket, továbbá pénzt a fennebb felsorolt tárgyakkal együtt csomagolni nem tanácsos, mert esetleges kártérítésnél figyelembe nem veszik s már a nyomozásnál is a tényállás kiderítését hátráltatják.

A csomagoknak általában úgy kell göngyölvé lenni, hogy egyrészt a göngyölet (burkolat) a küldemény tartalmát külső befolyás ellen megvédje, másrészt, hogy a tartalom más küldeményeken szállítás közben kárt ne tehessen.

Jelentékebb értékű tárgyak, kivált ha nedvesség, dörszülés, nyomás vagy ütés által könnyen megsérülhetnek, pl. csipkék, selyem kelmék stb. és oly küldemények, melyek nagyobb távolságra és kivált tengeren szállítatnak, értékük, terjedelmük és súlyukhoz képest megfelelő módon közönséges fonakjával kifelé fordított viaszos vászonba, bőrbé, szükség esetén vászonnal körülburkolt dobozba teendők és jól körülkötendőek, vagy jó szerkezetű erős faladába csomagolandók.

Ékszerek, drágaságok tokban elhelyezve, azon felül vászonnal körül burkolt erős fadóbozba, vagy faladába zárva és jól körülkötözve és lepecsételve adandók fel.

Csekélyebb értékű tárgyak csomagolásához, ha azok nedvesség, dörszülés, nyomás, vagy ütés által egy könnyen nem sérülhetnek meg, elégséges, ha jó minőségű és többretű csomagoló papírba burkoljuk azokat és egy daraból álló erős zsinaggal többszörösen körülkötjük.

Csomagolás nélkül csak bezárt utazó táskák, bőröndök, jól abroncsolt hordók, erősen beszegezett ládák, továbbá nem vérző egy-egy db vad adható fel. — Több db. vad pl. nyul, fácán, fogoly stb. csakis csomagolva adható postára.

A kosarakba helyezett tisztított szárnyasokat tartalmazó küldemények cím iratát úgy kell alkalmaznunk, hogy leszakadás lehetősége kizárassék s e célból legcélszerűbb, ha azok címiratát keresztkötecskel erős zsinaggal a kosára kötjük vagy pedig a címiratot fatáblácskára ragasztjuk, s a címtáblácskát sodronnyal vagy erős zsinaggal mindkét végénél fogva a csomaghoz tartósan hozzákötjük, hogy a szállítás alatt a cím le ne szakadhasson.

Hogy főleg a romlandó tartalmú küldemények kézbesíthetése minden eshetőséggel szemben biztosítható, célszerű egy címirat másolatot a küldeménybe legfőképpen helyezni azon célból, hogy a küldeményre alkalmazott címirat leszakadása esetén és a bizottsági főbomlás alkalmával a címzett megállapítható s a küldemény kézbesíthető legyen.

A burkolat összefoglalása végett a küldeményre, különösen a varráásra, illesztékre és zsinagra annyi pecsétet kell alkalmazni, ahány elégséges arra, hogy a küldeményt a pecsételés megsértése nélkül fölbontani ne lehessen.

A pecsételésre egyáltalán csak jó minőségű, erős, tartós pecsétviaszt szabad használni. Vignették csak a csekély értékű küldemények bezárására használandók.

A rossz minőségű pecsétviaszt használni, mely könnyen leválik, ennek következményeit maga viseli. Különösen elengedhetlen feltétel az, hogy valamennyi pecsételés, úgy a küldeményen, mint a szállítólevélén, egy és ugyan azon pecsétviasz és vésett pecsétnyomó használtassék.

Minden csomaghoz szállítólevél szükséges, melynek a csomagra irt összes cím adatokat kell tartalmaznia.

A címzés a szállítólevél adataival egybehangzóan, tisztán olvashatóan és tüzetesen (vezetek és keresztnevé, társadalmi állás, lakhely község, nagy puszta, utolsó posta, vármegye, utca, házzszám, emelet, ajtószám) magára a csomag göngyöletére irassék, hogy a címzett, főleg ha a küldemény nagyobb városba szól is, könnyen és késedelem nélkül megtalálható legyen.

Ha a göngyöletre írni egyáltalán nem lehet, ez esetben azon papírlapot, melyre a cím írva van, nemcsak széleivel, hanem egész lapjával kell a csomagra és pedig mindig az azt összekötő zsinag alá, ragasztani.

Aranyat, ezüstöt, pénzt ékszert drágaságokat, tartalmazó küldeményeknél, címet mindig magára a göngyöletre (vászonra, vagy faladára) kell írni.

Gyorsan romló tárgyaknál szükséges, hogy a záradék „gyorsan romló”, törekény tárgyaknál pedig e záradék „törekény” vagy a szokásos *palack alak* szembetűnőleg kitéssék.

Fődolog, hogy a cím oly szabatosan, tisztán és olvashatóan legyen magán a csomagon lehetőleg jó nagy betűkkel kiírva, hogy a címzett azonossága és tartózkodási helyére nézve minden kétséget kizárjon; s a helyes irányítás céljából az első pillantásra a rendeltetési hely kivehető legy n.

A Budapest és Bécs fő- és székvárosba szóló elelmi szereket tartalmazó küldemények fogyasztási adó alá esnek. A bor és húsfélel tartalmazók pedig, bárhová szóljanak, utólagosan fogyasztási adóval terhelhetnek; szükséges tehát, hogy a szállító levélén és a csomagon a fogyasztási adó alá eső küldemény minősége és mennyisége kilogramm, darab vagy liter szerint megjelölve legyen. (Például: 1 pulyka, 2 krg. szalonna, 3 kacsa, 2 krg. őzhus stb.) mert különben a küldemény a rendeltetési helyen megadóztathatás céljából fölbontatik, mi a kézbesítést felette késlelteti.

Végre még fölemlítjük, hogy a torlóadás lehető esőköntése céljából, de még azért is, hogy a küldeményeket meg az nap biztosan tovább küldeni lehessen, igen kívánatos, hogy a küldemények föladása a délelőtti időben történjék, amely célból intézkedett az igazgatóság, hogy kerületének nagyobb hivatalainál f. év december hó 20—24-ig bezárólag a küldeményeket a déli órákban is felvegyék.

A zala-egerszegi népkönyha 1898/1899 évi számadása.

Előttünk fekszik egy nyomtatott iv, amely beszámol a zala-egerszegi népkönyhának 1898/1899-ik évi működéséről.

Ha a bevételi tétteleket figyelemmel végig olvassuk, arra a tapasztalatra jutunk, hogy ennél a valóban pártolásra méltó humánus intézménynél, amelyre városunknak nyomorral küzdő szegényei annyira reá szorulnak, tagsági díj tulajdonképen nem is létezik, amennyiben a jövődelmi forrásokat azok az önkényes adományok képezik, amelyeket a zala egerszegi nőgyelet fáradhatlan buzgalomú elnökek, Rosenberg Henriettének, levélbeli megkeresésére egyes nemesszü emberbarátok arra a magasztos célra felajánlanak.

Elképzelhető, mily sok levelírásba kerül, míg a könyöradományok oly összegben gyűlnek egybe, hogy, ezek nemcsak a folyó szükségletet fedezik, hanem meg valamelyest mintegy tartalék alapul félre is lehet tenni olyan időre, amikor a befolyó évi könyöradományok a felmerülő szükségletet nem fedeznek.

Ezzel az évenként meg-megújuló terhes munkával és a nemes szívű emberbarátoknak a kegyes adományával a buzgó elnök éveken keresztül ezt a humánus intézményt nemcsak fenntartja, hanem már tőkét is gyűjtött az esetleg bekövetkező rossz napokra, amely tőke esedékes kamataival együtt a kimutatás szerint 1899. április 30 án 1.103 ft 31 krajcár-ra növekedett.

Es nemcsak a helybeli szegények istápolását tüzi ki feladatául a népkönyha, hanem jótékonyágát érezteti a szegény iskolás gyermekekkel is, akik az 1898/1899 ik évben 88 ft 65 kr. erejéig részesültek ingyenes ebédben.

Látva a nemes feladatot, melyet ez a pártolásra méltó intézmény oly kis eszközökkel megvalósít: hisszük, hogy a társadalom napról napra jobban felkarolja azt és szíves készséggel hozza meg a tőle telhető anyagi áldozatot annak támogatására.

A számadás adatait a következőkben közöljük: pénztámaradvány volt 7 ft 03 kr., befolyt jótékony adományokból 599 ft 19 kr. s így rendelkezésre állott 600 ft 22 kr., amelyből kiadtak szegény iskolás gyermekek ebédre 88 ft 65., más szegények részére ebédre 503 ft 34 krt, nyomtatványokra 2 ft 50 kr. vagyis összesen 594 ft 49 krt s így 1899. április végén — a számadás lezárásakor — a pénzkészlet kitétt 1 ft 73 krt.

Ami végül a népkönyha vagyoni kimutatását illeti, az 1899. április végén megmaradt 11 ft 73 kr. pénzkészlethez a takarékpénztárban elhelyezett 1042 ft 54 krt. s ezeknek 49 ft 04 krt kitevő időközi kamatait hozzá adván, a népkönyha vagyona 1899. április végén 1103 ft 31 kr. összeget tesz ki

Tisztességtelen verseny.

A szabad verseny biztosítja egyedül a kereskedelem és ipar virágzását. Mindenkinek jogában áll iparának vagy kereskedésének fellendítéséért olyan eszközöket használni, a milyen neki tetszik, amilyent ő jónak lát: ez megköveteli a szabad verseny elve. És jogában van bárkinek felhasználni, a modern kereskedés leghatalmasabb fegyverének: a reklámnak bármilyen formáját. De ha valaki valótlan dolgokat mond hirdetésében, itt jogában áll az államnak, a társadalomnak közbelépnie.

Tisztességtelen verseny ellen korlátos vetni nem elítélendő dolog; mert igenis a közönségnek szüksége van arra hogy őket megvédelmezzék a becsapások ellen.

Helyes tehát a kereskedelemügyi miniszter rendelete, hogy a valótlanságot tartalmazó hirdetések az ipartörvény értelmében tisztességtelen verseny körébe tartozónak tekinteni és mint ilyen, büntetéssel kell sújtaní. Üdvöz ez az intézkedés úgy a kereskedő, mint a közönség szem pontjából, mert a kereskedők jórésze egyenlően ilyen, tisztességtelen versenyt üző kereskedő miatt veszti el a közönség bizalmát.

Nem akarja ezzel a kereskedelmi miniszter a szabad kereskedelmet és ipart korlátok közé szorítani, sőt ellenkezőleg: fejleszteni akarja helyes uton.

A szemérmetlen, hangzatos reklámok csak ártanak a tisztességes kereskedőknek, kiknek üzlete esetleg pang, mert néhány konkurens elvonja a vásárló közönséget. Ezért az ilyen hazug dolgokat tartalmazó hirdetések mellett megérdemlik, hogy továbbterjedésüket megakadályozzák mert ezt a tisztességes kereskedők érdeke is megkívánja.

A szabad verseny nincs ezzel korlátozva, csak egyik kinövését akarják megszüntetni.

Hogy a tisztességtelen versenyt ekként büntetik, annál inkább kívánatos, hogy a tisztességes verseny meginduljon.

A mi kereskedőink nem elég élelmeseek, nem elég mozgékonyak. Az egész Balkán nyitva áll előttünk és ime magyar kereskedő alig teszi be a lábát oda, noha óriási nyereséggel járna, ha ott sikerülne magyar terméknek piacot szerezni. Itthon, Magyarországon is van a kereskedésnek néhány ága, melyben csupa külföldi ér el sikert és szerez pénzt, míg magyar kereskedőink szorulnak.

Magyarország ez idő szerint még földmívelő állam, rövid idő múlva talán iparállam lesz; de ez csak olyképp lehet, ha kereskedőink ügyesek, vállalkozó szelleműek és megküzdnek az akkadályokkal. Akadály sok van, az igaz, de ha az angol kereskedők megtudták hódítani Judiát hazájuknak, akkor a magyar kereskedők legalább elősegíthetik Magyarország fejlődését. Hiszen a körülmények, a viszonyok sok tekintetben segítségünkre vannak és hazánk gazdasági jövője biztató.

Csak élelmesei legyenek a kereskedőink. Fellehet használni minden eszközt, a mely tisztességes. A tisztességtelen versenyt megvetjük és bünteti a törvény, a tisztességes versenynek, akármilyen pezsög, akármilyen nagyszabású is, örülünk is, benne látjuk az eszközt, mely Magyarország gazdasági függetlenségét meg fogja szerezni.

A tisztességtelen versenyt korlátozó rendeletet senki sem fogja a kereskedők ellen irányulónak tekinteni. Hiszen a kereskedelmi kamara is üdvöské mondotta.

Kereskedőink ne egymás ellen áskálódjanak egymás megrontására, tönkretetésére ne törekedjenek, hanem tisztességes, szabad verseny útján iparkodjanak — ha módjukban áll — jóhírnevüket a nagyközönség előtt magállapítani és a vevők feltétlen bizalmát megnyerni.

Tisztesség, szoliditás, oly alap, a melyen szilárdan fölépíthetjük jóhírnevüket s nagyobb eredményeket láthatunk elérni, mintha nagyhangú, valótlan reklámokkal — melyek tán a konkurrens árúit becsmérlik, rossznak mondják, — akarnók a közönséget részünkre megnyerni.

Igen, a modern, kifejlődött kereskedelem egyáltalán nem nélkülözheti, sőt megkívánja a reklámot, de csak bizonyos korlátok közé szabva.

Tisztességes szabad verseny csak jót szülhet, csak üdvös lehet ránk nézve, mert nem hogy akadályokat gördítené a kereskedelem virágzása, fejlesztése elé, hanem meg inkább szabad utat nyit kiterjeszkedésének.

Fel tehát a tisztességes versenyre!

Helyi, megyei és vegyes hírek.

A szabadelvű pártnak vármegyénkben való megalakítása tárgyában — a lapunk egyik előző számában közölt felhívás szerint — az értekezlet f. hó 10-én délelőtt 10 órakor lesz Zala Egerszege az „Arany Bányá” emeleti nagyeremében.

A vöröskereszt egylet közgyűlést tartott december 3-án, hogy a jótékonyaság ügyet fellendítve, fokozottabb mertekben agítaljon a közönség körében. — A gyűlés első sorban is jegyzőkönyvbe iratta az eltavozott Svastics Benőné volt elnök érdemeit s jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. Botfy Lajos pénztárnok felolvasta pénztári jelentését, melyet a kiküldött bizottság megvizsgált és pontosnak talált. Megválasztották a 2211 nő, 11 férfi tagból álló választmányt, melynek tagjai: Dr. Gróf Jankovich László, Skublics Jenőné, Botfy Lajosné, Boschán Gyuláné, Fischer Miksáné, Dr. Czinder Istvánné, Dr. Mangin Károlyné, Lányi Kálmanné, Dr. Révfy Zoltánné, Dr. Ruzsicska Kájmánné, Rosenberg Sandorné, Dr. Staniszlavszky Adolfné, Botfy Lajos, Boschán Gyula, Dr. Czinder István, Horváth István, Dr. Králik Dani, Dr. Keresztury József, Lányi Kálmán, Dr. Révfy Zoltán, Dr. Ruzsicska Kálmán, és Dr. Thassy Gábor. A megalakult választmány a maga köréből fog majd két elnököt, egy pénztárnokot s egy titkár-jegyzőt választani. Elnököknek Gróf Jankovich László és Skublics Jenőné, jegyzőnek Boschán Gyula, pénztárnoknak Botfy Lajos tagokat jelölték ki. — Botfy és Boschán tagokat megbizta a gyűlés, hogy a megyei választmány megalakítása iránt tegyék meg az előmunkálatokat s javaslatukat terjesszék a választmány elé. — Elhatározták, hogy a cél előmozdítására a női tagok gyűjtő ivvel ellátva indítsanak gyűjtést a közönség között, továbbá Skublics Jenőné elnökletével Horváth István és Dr. Králik Dani bizottsági tagok az egylet javára tombola estélyt rendezzenek.

Esküdtbíróági elnökök. A zala-egerszegi törvényszéknél szervezett esküdtbíróaság elnökevé *Staniszlavszky Adolf* törvényszéki elnök, elnökhelyettesé *Strausz Lajos* törvényszéki bíró, a n.-kanizsai kir. törvényszéknél szervezett esküdtbíróaság elnökéül *Tóth László* törvényszéki elnök, helyettesé pedig *Mikós Géza* ítéltőláblai bírói címmel és jelleggel felruházott nagy-kanizsai törvényszéki bíró jelöltetett ki az 1900-ik év tartalmára.

A Körömd-muraszombati vasut segélyezése, Vasvármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 4 én tartott közgyűlésén elfogadta az állandó választmány határozati javaslatát, amely szerint a vármegye területét körülbelül 60 kilométeren átszelő vasutrá kilométerenként 3600 forintot oly módon szavaz meg, hogy az egész hozzájárulás a 180.000 forintot meg nem haladhatja.

Bírói kinevezés. Öfelsége a király *dr. Fehér Dezso* zala egerszegi törvényszéki jegyzőt az alsó-lendvai kir. járásbíróasághoz albróvá nevezte ki.

Tanári kinevezés. A vallás- és közoktatásügy miniszter *Wiesinger Károly* símegei állami reálisiskolai helyettes tanárt jelenlegi állomáshelyén rendes tanárrá nevezte ki.

Köszönetnyilvánítás. A zala-egerszegi népkönyha részére Hantay Károly úr 10 ft, Zalai Fenyvesi Adolf, dr. Lázár Sámuel országgyűlési képviselő, Nemethy Béla szombathelyi pénzügyi titkár urak 5—5 forintot voltak szívesek adományozni, melyért hálás köszönetét fejezi ki az egyesület elnöke.

Áthelyezés. A m. kir. pénzügyminiszter *Páczovszky Ferenc* zala-egerszegi pénzügyigazgatósági számvizsgálót Budapestre a pénzügyminiszteriumba helyezte át.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: „Szalay Ferenc nyug. kir. tszéki bíró, ügyvéd úgy a maga, valamint fia Szalay László kir. tszéki bíró, ennek neje szül. Mojzer Ilona és ezeknek gyermekei: Mária, Gyula és Ilona, úgy az összes rokonság nevében is fájdalommal telt szívvel jelenti forrón szeretett neje, anya, napa, öreg anyja és rokon Szalay Ferencné szül: Nagy Emiliának f. é. december 4-ik napján délután 3/4 órakor tevékeny és áldásos életének 73-ik, boldog házasságának 43-ik évében, hosszas szenvedés és a haldokló szentségének ájtatos felvétele után a Urban való csendes elhunytát. A drága halott földi maradványai f. é. december 6-ik napján, délelőtt 10 órakor fognak a gyász házban a rom. kath. vallás szertartása szerint beszenteltetni és a zala-egerszegi sírkertben örök nyugalomra tetetni. Az engesztelő szent mise-áldozat f. é. december 6-ik napján reggel 8 órakor fog a zala egerszegi rom. kath. szentegyházban a Mindenhatóknak bemutatni. Zala-Egerszege, 1899. évi december 4-én. Áldás és béke drága poraira!”

Nyilvános köszönet. A zala-egerszegi karácsonyfa-

egylet céljaira Németh Béla szombathelyi pénzügyi titkár ur 5 forintot volt szives küldeni, mely szives adományért köszönetét fejezi ki az egylet nevében Ruzsich Károlyné elnök.

A nagy-kanizsai Irodalmi és Művészeti Kör igazgató tanácsa Vécsey Zsigmond elnök elnöke alatt f. hó 4-én ülést tartott, amelyen az évi közgyűlés határozatait Karácsony második napját tüzték ki, amelyen Halis István, Kárpáti Manó és Révész Lajos lemondott igazgatótanács tagok helyeit betöltik; elhatározták, hogy Szilveszter estjén hangversenyt rendeznek.

A kereskedők köre f. hó 2-án házi estélyt tartott a Kummer kávéház nagytermében. Szép közönség töltötte meg a nagy termet s megnyitotta Horváth zenekara játszott. Már nagyobb érdeklődéssel nézte és hallgatta a közönség a következő pontot. Glück Frigyes kántor női és férfi dalkört toborzott össze s csinos dalokra tanította meg. Tizenegy kisasszony és nyolc férfi énekelt előbb egy operarészletet s azután több kellemes magyar népdalt többször megújítva s még többször megtapsolva. Az estély központját Berger József felolvasása tette A „felolvasás” címen tett szellemes ugrádozásokat egyik társadalmi életéről a másikra. Állandó derűségben tartotta a közönséget játéki stílusával. Mondani valót vidám tréfás köpenybe burkolta s nagyrésze valóban ártatlan komikum, de sokhelyen, ami az ironiának jó oldala, a köpeny alól ki-kicsillan egy egy tőr, egy egy éleskés, melyvel a ferde társadalmi némely alakjának a hátáról szíjathasít. — Végén megint a kettős dalárda énekelt s aztán rágyújtott a cigány s jókedvvel táncoltak, éjfél-utánig.

Vasutügy. Zala-Lövő és Baksavidek érdekeltsége Zalavármegye törvényhatósága bizottsági tagjaihoz a következő kérelmet intézte: „Tekintetes Bizottsági Tag Úr! Mely tisztelettel kérvényel, kegyeskedjek a folyó december hó 11-én tartandó vármegyei közgyűlésen tárgyalás alá kerülő Körmeny — Zala-Lövő — Baksa — Rédiés, esetleg Nova — Csömödér, továbbá Zala-Lövő — Mura-Szombat, végre Zala-Lövő — Zal-Egerszeg irányban tervezett, 35.256/899 szám alatti vasutügyünket pártolni és Barthalos István zalalövői birtokos társunk által kért 3000 fitt kilométerenkénti segélyt a Zalavármegye területére eső vonalirányokra megszavazni, hogy valahára a mi vidékünk is az annyira szükséges vasúthoz juthasson egyik, vagy másik irány megvalósításával”

Egyesületi közgyűlés. A zala-egerszegi ker. ifjak önképző egylete évi rendes közgyűlését 1899 évi december hó 17-én délután 3 órakor fogja egyesületünk helyiségében (központi kávéház, emelet) megtartani, melyre az egyesület összes tagjai tisztelettel meghívottak. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Pentárnok és könyvtáros jelentése. 4. Az 1900 évi költségvetés megállapítása. 5. A titkári lemondása. 6. Az új titkári megválasztása. 7. Indítványok tárgyalása. Z-Egerszegen 1899 december hó 3-án tartott választmányi üléseiből. A választmány.

Ismerkedési estélyt tartott a zala-egerszegi kerületi betegsegélyező penztár f. hó 5-én este a Korona szállóban a Társaskör helyiségeiben új orvosa, dr. Halász Vilmos, tiszteletére. A megjelent igazgatósági és más adminisztratív tisztviselők, továbbá az új orvos tisztelői és ismerősei élénk ovatioiban reszesítettek a betegsegélyező penztár új orvosát. A tiszteletre adott lakoma, a mely a jó magyar szokásoknak megfelelőleg toasztokban nagyon is bővelkedett, a késő éjjeli órákban ért véget.

Vasuti előmunkalati engedély meghosszabbítása. A keszedelemügyi miniszter Hertelendy Ferenc lesencecatorjai nagybirtokosnak a Tapolcátol Raposka, Balaton-Ederics és Meszes-Györök irányában a Keszthely balatonszentgyörgyi helyi érdekű vasut Keszthely állomásaig vezetendő helyi érdekű gözművelő vasutvonalára a hivatali elődje részéről kiadott előmunkalati engedelem érvényét egy évre meghosszabbította.

A zala-egerszegi kereskedő ifjak önképző egylete f. hó 3-án választmányi ülést tartott, amelyen az évi közgyűlés napjával f. hó 17-ét tüzték ki; megállapította a választmány a közgyűlés tárgysorozatát, melynek pontjai tárgyalásába egy a legközelebb összehívandó választmányi üléseben becsatolják; tudomásul vette a számvizsgálók jelentését és elfogadta Deutsch Herman választmányi tag indítványát, mely szerint minden héten csütörtökön este 8 órakor és vasárnap délután 3 órakor részint szak — részint más tárgy felolvasások szabad előadások, szavazatok stb. tartassanak; ezzel véli a választmány táplálni az önképzést, amit tulajdonképpen az egyesület céljait kitűzött. A felolvasások sorozata már csütörtökön megkezdődött és vasárnap folytatódik.

Öngyilkosság. Zathureczky Zsigmond, egy időben a flandriai gróf palinai uradalmának jószágkormányzója, legutóbb Ukkon bérlő, f. hó 2-án éjjel Pácán magát a nagy vendéglőben agyonlőtte. Mi vitte végzetes tettének az elkövetésére, bizonytalan; némelyek az öngyilkosság okául gyogyithatlan betegségét emlegetik.

Névmagyarosítás. Kiskoru Kohn Vilmos nagy-kanizsai lakos vezetéknevének, „Karozay”-ra kért átváltoztatását a Belügy miniszter megengedte.

Változások a poszta-díjakban. 1900 január 1-én a posta- és távirat-díjakban, a nemzetközi postaszervezésekben elváltatott kötelezettségek értelmében, változások következtek. A legfontosabb változások, hogy a külföldi portó áll be. A legfontosabb változások, hogy a külföldi portó 10 krról 25 fillérré emelik, a belföldön a 2 kros levelező-lap helyét 5 filléres levelezőlapok kerülnek forgalomba. Az ajánlott levelek után az eddig 10 kr. helyett 25 fillért kell fizetni, ellenben a nyomtatványok portóját 2 fillérről 3 fillérré szállítják le. Ezzel kapcsolatban megemlítenénk, hogy 1900. évi január 1-ével korona-értékben számított új postaértékeket hoznak forgalomba. Ez pedig, mint értesülünk, következő postabélyegeket adnak ki: 1 fillér, 2 fillér. Az 1 filléres (fél kros) bélyeg csak kiegészítő jegy lesz. A 2 filléres hírlap-levelező bélyeg marad. Ezenkívül lesznek 3, 4, 5, 6, 10, 25, 30, 50, 60 filléres, 1 koronás és 3 koronás postabélyeg-

jegyek. Lesznek továbbá 6 filléres (helyi forgalom) és 10 filléres (tovább menő), zárt levelező-lapok. A nyílt levelező-lapok belföldi forgalomban 4 filléres, választmányi számv. 4—4 filléres postabélyeg-jegyekkel lesznek ellátva. Az 5 filléres levelező-lapokat Ausztriával, Bosznia- és Hercegovinával, Németországgal, Szerbiával és Montenegróval való forgalomban, a 10 filléres levelező-lapokat pedig a nemzetközi forgalomban fogják használni. Ezenkívül nyomtatnak kis- és nagyobb aléku 10 filléres levelező-lapokat. A szállítólevelek értéke megmarad, korona értékre átszámítva. Nyomatnak továbbá 10 filléres postatakarékpénztári lapot és 62 filléres távirati lapot. A mostani bélegjegyek és postatrtekek egy ideig még forgalomban maradnak. Külön hirdetményben fogják közzé tenni azt a határidőt, midőn a mostani bélegjegyeket a forgalomból teljesen kivonják.

A zala-egerszegi iparos ifjak önképző egyesületének könyvtárából a tagok a megszabott időben könyveket kivethetnek; mivel a könyvtár rendezése befejezést nyert.

Bank kamatláb leszállítása. Az osztrák-magyar-bank főtanácsa f. hó 6-án tartott ülésén a vezértitkár jelentése alapján és arra való tekintettel, hogy a bank állása a szabad rendelkezésre álló arany és adómentes bankjegytartalek tekintetében jelentősen javult és hogy az előre látható decemberi igényekkel szemben januárban igen nagy esedekességek állanak, elhatározta, hogy a kamatlábat a leszámitolási és lombard-üzletben 1/2% kal leszállítja. Ilyképp a bank kamatlába december 7-étől fogva újabb intézkedésig a leszámitolási üzletben 5 1/2%, a lombard-üzletben 6 1/2%, illetve áltami járákéért és a bank zálogleveleikért 6%.

A locomobil és cséplőgép kezelők tanfolyama az állami felső ipariskolában (Budapest VIII. ker. Népszínház utca 8 sz. alatt) jövő évi január hó 2-án nyitlik meg s április hó 10-ig tart. *E tanfolyamon a gőzmorgonyokat (locomobilek) és cséplőgépeket szerkezetet és kezelést fogják tanulmányolni.* Tanulókul felvételtnek a 18 életévüket betöltött, irni és olvasni tudó, önálló lakatosok, kovácsok s a különböző gépgyárak főbb munkásai, továbbá gazdatisztek, birtokosok, géptulajdonosok. A belépők erkölcsi bizonyítványt tartoznak előmutatni, a nem önálló munkások ezen kívül, ha munkában állnak, a munkaadótól kiállítandó munkabizonyítványt, ha nem állnak munkában, munkakönyvüket tartoznak bevizuítani. A tandíj 8 forint, a mit a beiratkozás alkalmával kell lefizetni. *A beiratásokat f. évi december hó 15. napjától 21-ik napjáig tartják az intézet helyiségében;* vidékiek a tandíj beklítése mellett levélben is beiratkozhatnak. A vidékről jövő tanulóknak január 2-ik napján delelőtt kell személyesen megjelenni az intézetben.

Kérelem lapunk előfizetőihez. Tekintettel az év végének közeledtére, tisztelettel felkérjük előfizetőinket a hátralékos összegnek postautalvánnyal való mielőbbi beklítésére.

Kritikus napok. Falb idős kritikus napjainak lajstroma szerint a jövő 1900-ik év kritikus napjai: *első rendű kritikus napok:* január 1., 31., március 1., 30., április 29., július 12., augusztus 10. szeptember 9., október 8., november 7.; *másodrendű kritikus napok:* február 14., március 16., április 15., május 28., június 13., augusztus 25., szeptember 23., december 22.; *harmadrendű kritikus napok:* január 15., május 14., június 27., július 26., október 23., november 22. A legkritikusabb nap március 1., a legkevésbé kritikus január 15. Az időjárás illetőleg a jövő évi január havára ez a jóslata: az első negyedben meglehetősen száraz idő lesz, merészkelt hóeséssel, a második negyedben nagy hó és eső lesz; a harmadik negyedben jelekre nézve a közepen áll az első és második negyed között. Az egész hónapban a nagyobb legváltozások lesz, de január azért mégis normálisnak és kedvezőnek ígérkezik.

Vasuti vonatok összekötése A Déli vasut Nagy-Kanizsa — Pragerhoi vonalán a mult heten gyors egymásutánban két vonatösszekötözés fordult elő. Mind két esetben tehervonatok ütköztek össze éjjel s az összekötözés közvetlen okozója mindkét esetben a nagy köd volt. Az első összekötözés f. hó 1-én volt a murakirályi állomáson, amikor szerencsétlenség nem fordult elő, míg a második f. hó 2-án volt a sternhál állomáson, ahol Schiller nagy-kanizsai kalauz életét veszítette, azon kívül a vonatkísérő személyzet tagjai közül többen kisebb-nagyobb mérvű sérülést szenvedtek.

Zenesz temetése volt egyik cigány primásunk feleségének Arvay (kukus) Jósikánéknak. A szokatlan zene sok kíváncsít, esalt ki még a temetőbe is, hol cigánytársai elhúzták bús nótáit. Meghatá jelenet volt, amint a sír felett, s holtak birodalmának zokogott a szárazfa.

Kemény gyulás. Egy kis riadalom allította meg f. hó 2-án este a jaro-kelöket. A központi kávéház emeletes házában magas kéménye csakúgy szórta a szikrát. Hanem a kávéházban azért a vendégek és házi gaza nyugodtan bóbiskoltak az asztal mellett. A veszély ki van zárva, mert a ház nem zsindélyvel van fedve s a kémény nincs meghasadozva. Különben nem lehetne olyan nyugodtan ülni. De a kémény gyulás még sem rendes dolog.

Olcsó az emárelet irtuk ez előtt két héttel abból az alkalomból, hogy az Új-város utcán egy mély sáncot buztak, hogy abba alagsóvet helyezzenek bele. Persze, a mint már szokás nálunk, nem gondoskodtak arról, hogy egy kis bürüt helyezzenek rajta keresztül, a melyen átjárhassanak. — Ugy látszik, hogy szavunk nem a kiáltószava volt a pusztában, mert másnap már a sáncot betömzték. De nincs köszönet benne. Temetés és temetés között nagy különbség vagon. Mert ha az ember sötétben megy haza ezen az utcán, kivált ha az új murciból egy kicsit bevesz, bizony a hiányosan betemetett sáncot keresztül bukkik.

Phylloxera vész a szomszédában. A földmívelésügyi miniszter Egervár, Dénesfa, Lakhegy, Gösfya és Boldogasszonyfa vasmegéi községek szőlőit, mivel azokban a phylloxera jelenlétét hivatalosan megállapították, f. évi 83.834 sz. a. kelt rendeletével zár alá helyezte.

A vén kanász. Benkő Eerenc hajlott kora és hajlott dereku öreg kanász Kőkönyes Mindszenten eltöltött már 71 esztendő becsüleles kanászsággal, úgy, hogy életében még egy árva gombostűt sem lopott. Most azonban, amint maga mondja, vénségére meglomlott s egymásután ellopott öt darab hatalmas fejszét. Nagy részét el is adta már a fejszéknek egy pár kupica pálinkáért. A dolog ki tudódott s az öreg utolsó lépésig elmondta a törvény előtt, hogy miképpen lopta el, egy hajszálynit sem tagadott el semmiből. A végén hát csak azt kérdezte a törvény, hogy hát ilyen becsületes ember létére ugyan miért eselekedte? Tudja az Isten azt mondja, az ember vénségére meg is bolondul sok egyéb baja mellett. Az őszinte jelenetre a törvény megkegyelmezett neki.

Betegség, halál. Városunkban és környékén mostanság a kanyaró betegség alkalmatlankodik. A kis Ságod községben is három gyermek fekszik. — A roncsoló toroklob már mégsebben lép fel itt-ott. December 2-án Neszelejen egy, Nemes-Apátiban négy gyermek halt meg ebben a gyilkos betegségben.

Sarg Kalodont-ja, amelynek bevezetése uttörő volt a fogak gondos ápolására és a száj tisztántartására nézve, számos utáztatoknak lett napjainkban kitéve, melyek azonban Sarg Kalodontjának felülmúlhatlan tulajdonságaival nem képesek a versenyt kiállani. A szerencsés összetétele egy kellemes és alapos fogtisztító szernek a száj kellemes felfrissítését előidéző szerrel, amit a Kalodont alkalmazásai a leggyorsabb és legkényelmesebb módon elérünk, biztosította ezen fogtisztító szernek feltalálása óta (1887 évtől) előnyét minden más hasonló szerre felett, amit a minden körből kapott számtalan elismerő nyilatkozat és a kiállításokon nyert, elsőrendű kitüntetések igazolnak. A Kalodont emellett a legolcsóbb szer s mivel tubusba becsomagolható zamatos ízét és frissességét megtartja s ez is biztosítja nagy elterjedését.

Vizbeesett. Gárdonyi Gyula lesencecatorjai lakosnak Julianna nevű 1 1/2 éves kisleánya november 28-án a házuk előtti árokba játékközben beleesett, s mire társai észrevették, az árokban levő sekély vízbe belefullt.

Az izletesség határoz. A közönség azon része, amely még nem volt azon helyzetben, hogy Kathreiner Kneipp-maláta-kávéja izének előnyeit egy próba után tanulhatta volna ismeri, azt még mindig közönséges pörkölt árpának tekinti, a mit az kivált falun és gyermekek számára azelőtt használatott. Általános érdekből történik tehát, ha rámutatunk arra, hogy a Kathreiner féle gyártmány igazi maláta-kávé, a mely ezen nevet egyedül és joggal megérdemli. Azon körülmeny, hogy Kathreiner maláta-kávéja egy új találmány eljárás szerint a kávégyümölcs kivonata által a bakkváé illatát és ízét erős mértékben nyeri, bizonyára elhatározó befolyással volt arra, hogy ezen gyártmány ma minden államban be lett vezetve és megkedvelve s ezzel világ-cikké vált. Kathreiner Maláta-kávéját többnyire mint pótlékot a bakkváéhoz alkalmazzák. Ehhez kitűnően alkalmas, mert annak ízét finomítja, kellemesebbé teszi s egyúttal az egészségre ártalmas hatását megszünteti. De bakkváé nélkül is erősen elkészítve és tejjel s cukorral vegyítve, a Kathreiner féle maláta-kávé kitűnően izlik s gyermekeknek és betegeknek orvosiilag általános ajánlják. Egyesíti a bakkváé kedvelt izletingert a házi maláta-készítményeknek egészséges, oly fontos tulajdonságaival és ebben nyugszik a valódi Kathreiner-kávénak nagy értéke és hasonlíthatatlan előnye minden kivételre, de különösen minden családra nézve. Mindenütt kapható, de csupán az eredeti esomagokban valódi. Kneipp plébanos arcképével mint védjeggyel és a „Kathreiner” névvel. Erre különösen kell ügyelni, mert csekély értékű utazatok gyakran hamisan „nyitott Kathreiner-kávé” gyanánt jelentkeznek, ami tehát a legsajátabb érdeklőben mindig vissza-utasítandó.

Hő. Fehér a világ, mint az angyal. Bácsak olyan jó volna. Ráesett a hó a földre, a fára s a fűre. Ha minden feketeséget elfödne...

Sericsvész ütött ki Csács-Bozsok és Boldogfa községében s a zárt elrendelték.

Téli vasuti menetrend. Érvényes október hó 1-től. Zala-Egerszegről indul: a) Bobára 9 ó. 29 p. reggel, 4 ó. 49 p. délután; b) Csáktornyára 5 ó. 01 p. reggel, 5 ó. 54 p. délután. Zala-Egerszegről érkezik: a) Bobárról 8 ó. 39 p. reggel, 5 ó. 44 p. délután. b) Csáktornyárról 9 ó. 13 p. reggel, 8 ó. 24 p. este. **Helyi közlekedés Zala-Egerszeg és Szent-Iván között:** Zala-Egerszegről indul Szent-Ivánra 6 ó. 42 p. reggel 11 ó. 42 p. delelött, 2 ó. 33 p. délután, 7 ó. 55 p. este. Zala-Egerszegről érkezik Szent-Ivánról: 8 ó. 05 p. reggel, 1 ó. 57 p. délután, 4 ó. 01 p. délután, 9 ó. 18 p. este. **Szent-Ivánról indul:** a) Nagy-Kanizsa felé 5 ó. 55 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó. 25 p. délután, 3 ó. 13 p. délután (gyorsvonat), 8 ó. 38 p. este, 2 ó. 19 p. éjjel a b) Szombathely felé 7 ó. 22 p. reggel, 1 ó. 16 p. délután (gyorsvonat), 3 ó. 15 p. délután, 2 ó. 15 p. éjjel. Nagy-Kanizsáról a vegyes vonat Szent-Ivánra érkezik 7 ó. 22 p. este.

Ország dolga.

A delegáció felvonult a király színe elé és a szokásos hódoló üdvözlőkre azt felelte a király többek között, a külhatalmakkal szemben békés állapotban vegyünk. Tehát a háboru réme nem fenyeget. — Gró Góluchovszky Agenor külügyminiszternek jó napja volt mert a magyar delegáció albizottsága egyhangulag megszavazta a külügyi költségvetést. — Érdekes hangulat volt a szabad elvű pártban a quótának ügynevezett családias tárgyalásában. A nemrege belépett gróf Apponyi nem tartja igazságosnak a quótaemelést. De van oka, hogy megszavazza. Horánszky, a másik belépett, sem tartja igazságosnak s van oka, hogy nem szavazza meg, mind a mellett, hogy belépett a pártba. Herczeg Ferenc sem szavazza meg s ezért kilép a pártból. Héttón be-

A Legjobb szárvíz

Oppolzer udvari tanácsos, Schnitzler, Kainzbauer tanárok és mások által 50 év óta ajánlva, elvitázhatlanul az

ANATHERIN

dr. Popp J. G. cs. és kir. udv. fogorvostól
BÉCSBEN.

Üvegekben á 1. ft 40. kr. — 1. ft. — 50. kr.
Meglepő hatás minden szájj- és fogfájás, kellemetlen lehellet, laza fogak ellen, erősíti a foghúst, a fogakat legmagasabb korig épségben tartja, a rágó készüléket megóvja rothadás ellen stb.

Fogpor 63 kr.; Anatherin foszfaszta üvegszelenében 70 kr., csomagokban 35 kr., foszplomb 1 ft — illatos növényzappan börtisztítatlanság ellen 30 kr.

Kapható minden gyógyszerárban, droguistánál, illatszerekkereskedésben.

Csak akkor valódi, ha üvegben van és kék címkével francia nyelven és aranynyomás van rajta cémmel.

Nélkülözhetetlen

A Legjobb szárvíz

Még csak néhány napig
Huzás már 1899. december hó 30-án.

Magy. kir. jótékonycélú államsorsjáték
főnyeremény 150,000 korona.

Az összes nyeremények összege 365.000 korona.

Sorsjegyek á 2 frt-ért kaphatók a lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (IV., Csepelrakpart, télelelet), a hová a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő, valamennyi adó- és solhivatalnál, a legtöbb postahivataltól és minden városi és nevezetesebb helységben felállított egyéb sorsjegyáruáló közögnél.

Budapesten, 1899. augusztus hó 1-én.

Magy. kir. lottójövedéki-igazgatóság.

Ügyelni kell a vedjegyre!



Máriaczei gyomorcsépek

nagyszerűen hatnak gyomorbajoknak, nélkülözhetetlen és általános ismeretes házi- és népszerű étvágytalanság, gyomorbetegség, bűzös lehellet, fel-fújtság, savanyú telbűfűgés, hasmenés, gyomorgégés, feleleges nyálkaki-választás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörés és székrekedés ellen. Hatásos gyógyszer fejájás ellen, amennyiben ez a gyomortól származott, gyomortúlterhelésnél, étel- és italokkal, giliszták, majbajok ellen.

Említt bajoknak a Máriaczei gyomorcsépek évek óta kiténöknek bizonyultak, amit száz meg száz bizonyítvány tanusít. Egy kis üveg ára használati utasítással 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Központi szétküldés
gyógyszertára Bécsben a Magyar Királyhoz I. Fleischmarkt 7.

Kapható minden gyógyszerárban.

Fő-raktár: **Török József** Budapest, VI Király-u. 12.

Richter-féle
Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszor ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvényéknél, csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszor, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 ft. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; fő-raktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebb-bérbétkü utaztat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.
RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT
cs. és kir. udvari szállítók.

Karácsonyi és ujévi

ajándékoknak alkalmas - férfi és női divat, vászon áruk, női felöltők, ingek, kesztyűk, nyakendők, zsebkezdők, eső ernyők stb. stb. dús választékban olcsó áron kaphatók:

Fischer Miksánál

Zala-Egerszeg „Arany-Bárány” épület.

Házeladás.

Zala-Egerszeg, **Deáktér 10. sz. ház**, mely áll: 3 utczaí-, 3 udvari szoba-, éléskamara, konyha, 1 cselédszoba, padlás, pineze- és fakamrából, minden órában szabadkézből eladandó.

Bővebb felvilágosítást nyerhetni Heinrich János százados háztulajdonosnál, lakik: Budapesten, Üllői-ut 53. III. 27. vagy Heinrich W. és L. kereskedő cégnél, Zala-Egerszeg.

Eladó.

Kiváló minőségű, igen súlyos, teljesen tiszta, **duppau zab**, vetőmag, métermázsája 6 frt 50 kr.

Viktória borsó métermázsája 10 frt.

Tiszta magbűkköny, métermázsája 6 frt.

Első rendű gyökeres, immunis homokon termelt **európai gyökeres szőlővesszők** (olasz rizling, oportó, zöld fehér) ezere 10 frt.

Egy másfél éves, telivér **berni bika**, ára 250 frt.

Kellő felvilágosítással szolgál a

Zalavármegyei Gazdasági Egyesület titkári hivatala
Zala-Egerszeg.

Nagyérdemű közönség!

Van szerencsém tudomásul adni, hogy Zala-Egerszegben Kazinczy-tér 9. sz. alatt rövid idő óta fennállott

könyv- és papirkereskedésemet

könyvnyomdám és nyomtatványrak-tárommal együtt

az „Arany-Bárány” vendéglő földszintjén levő, volt Weiner-féle helyiségbe (megyeháztér) helyeztem át, s üzleteimet tetemesen megnagyobbítva, a kor igényeinek megfelelően akként rendeztem be, hogy raktáromon mindazon cikkek, melyek a könyv- és papirkereskedői szakba vágnak, a legnagyobb választékban feltalálhatók, könyvnyomdámba pedig a legdiszesebb munkákat állíthatom ki.

Mivel áruimat csakis első kézből és nagy mennyiségben szerzem be, azokat a legolcsóbb áron bocsáthatom forgalomba. Tanuságot tehetnek erről azon vevőim, kik meglepetéssel tapasztalták áruim olcsóságát.

Együttal értesítem a n. é. közönséget, hogy a közellévő karácsonyi és ujévi ünnepek alkalmából beszerkeztem különféle ajándéktárgyakat felnőttek és gyermekek számára, úgyszintén karácsonyi díszítéseket, miket szintén olcsón árusítok el.

Megköszönve az eddigi szives pártfogást, kérem annak továbbra is fenntartását és maradok kitűnő tisztelettel

Vágó János.

A legolcsóbbra leszállított árak!

Naptárak 1900-ra.

Sosjegytulajdonosok figyelemébe

A világ összes sorsjegyeiről szóló év könyv már megjelent.

Sorsjegyek, melyek bár mely okból — évek óta nem néztek is, meg, ezen könyvben előfordulnak — és általam ingyen és díjtalanul nézhetnek meg. A válasza 5 kros bélyegjegyet tessék mellékelni.

bankháza
Beifeld József Budapest, Károlykört. 1 sz.

Alapított 1874-ben

Üzlet áthelyezés !!

Midőn hálás köszönetemet fejezem ki nagyrabesült vevőimnek ezidőig tanusított kegyes pártfogásukért s bizalmukért, egyidejűleg kérem, kegyeskedjenek szives tudomásul venni, miszerint itt helyben Kazinczy-tér (főter) 2 házszám alatt Arany-Bárány szálloda mellett 37 év óta fennálló

fűszer, festék, csemege kereskedésemet

és m. kir. marhasó árudámat,

mely üzletet már 9 évig személyesen vezetem, **Kazinczy-tér (főter) 7-ik házszám** alatt levő saját házamba helyeztem át.

Azon alázatos kérelemmel, hogy megtisztelő bizalmukkal a jövőre is megajándékoznai kegyeskedjenek, vagyok

kiváló tisztelettel.

Ján Ferenc.

Kereskedésemben állandó árukészlet van a következőkben:

Elsőrendű cukor, cukorkák, csokoládék, cacaoor.
Kávék, déli gyümölcsök
Tea, Rum, Cognac, Likörök.
Finom olajok különféle.
Kül és belföldi borok, pezsgők.
" " " ásványvizek.
" " " sajtok.
" " " Szardíniák.
Szarvasgomba (Trüffel).

Champion.
Magyar szalámi, Prágai sonka.
Tormás virsli.
Debreceni fűstölt kalbász,
" szalonna.
" paprikás
" Pariser finom.
Elsőrendű disznózsir.
Hengermalmi liszt.
Keil-féle padló máz.

Gazdasági és kerti vetemény-magvak.
Gyertyák, zsineg.
Pipere szappanok.
Papír és iroda-szerek.
Fegyver-töltények, sörét és több ezerféle árucikkeket, legjobb minőség és legjutányosabb árban, pontos kiszolgálás mellett szállítok.